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新兴行业领域有关单位消防安全监管职责

一、电化学储能电站
（一）电化学储能行业主管部门负责履行安全监管责任。
（二）县发展改革局：负责统筹储能电站建设，按照国家及行业相关要求规范储能项目准入管理，依据投资有关法律、法规及配套制度对电化学储能项目实行备案管理。负责在建电力工程施工安全和工程质量监管，指导和督促各乡镇（华侨管理区）开展在建电力工程安全消防监管工作。
（三）县市场监管局：负责加强生产和流通领域储能相关产品质量监督管理。
（四）县住房城乡建设局：负责储能电站工程消防设计审查验收备案工作，依照相关标准、设计评价与审查管理制度，对属特殊建设工程的储能电站工程设计文件进行审查。
（五）县消防救援大队：依法督促指导储能电站落实单位消防安全主体责任，负责编制储能电站火灾扑救要点，组织专项训练和实地演练，提升事故应急救援能力。
二、电动自行车
（一）电动自行车行业有关部门履行安全监督管理。
（二）县科技工贸信息化局：会同县市场监管局等部门监督检查电动自行车生产企业落实电动自行车整车强制性国家标准情况，加强电动自行车生产源头环节质量安全。
（三）县公安局：协助市场监管部门开展电动自行车流通销售环节执法检查。配合消防救援机构、住房城乡建设等部门加大对电动自行车违法违规停放充电行为的查处力度。
（四）柳城生态环境局：负责提醒督促电动自行车废铅蓄电池收集贮存和利用单位落实安全生产等相关法律法规要求。
（五）县住房城乡建设局：重点督促物业服务企业按照法律规定和合同约定，配合做好住宅小区电动自行车停放消防安全管理。
（六）县市场监管局：会同公安等部门加强对电动自行车强制性产品认证管理，加强销售环节执法检查，开展流通领域电动自行车质量监督抽查，加大对提供电动自行车非法改装服务、设备商家的处罚力度。
（七）县消防救援大队：依职责组织开展电动自行车消防安全专项整治。
（八）县公安局交警大队：加强电动自行车登记管理。负责电动自行车交通违法行为执法管控，对执法及事故查处过程中发现的涉及非法改装、违法生产销售等问题及时通报有关部门。
三、室内冰雪场所
（一）室内冰雪场所行业有关部门履行安全监督管理。
（二）县住房城乡建设局：对已办理施工许可的室内冰雪场所涉及房屋市政工程领域的项目开展工程安全监督工作。
（三）县文化体育广电旅游局：负责监督指导涉及体育项目审批的室内冰雪场所、A级旅游景区室内冰雪场所项目及游乐场所和游乐设施安全管理工作，依法参与安全事故的应急处置和应急救援。
（四）县市场监管局：负责对列入《特种设备目录》（原国家质检总局2014年第114号公告）的设备实施监督检查。
（五）县消防救援大队：依职责负责室内冰雪场所安全突发事件应对处置工作，指导相关部门和单位场所落实消防安全管理责任。
四、醇基液体燃料
本职责中的醇基液体燃料是指符合《醇基液体燃料》（GB16663-1996）的要求，以甲醇、乙醇等醇类物质为主要成分配置的液体燃料，作为炉灶燃料使用。
（一）县科技工贸信息化局：指导督促使用醇基液体燃料的餐饮经营主体贯彻执行安全生产法律法规，落实安全防范措施。
（二）县应急局：负责对属于危险化学品的醇基液体燃料的生产、经营实施监督管理，会同有关部门对新建、改建、扩建生产、经营属于危险化学品的醇基液体燃料的企业依法查处非法生产、经营醇基液体燃料的行为。
（三）县市场监管局：加强生产、销售环节醇基液体燃料及醇基液体燃料灶具质量监督管理，配合主管部门依法查处无照经营醇基液体燃料（非危险化学品）的违法行为。
（四）县公安局：负责醇基液体燃料运输车辆的道路交通安全管理，依法查处道路运输交通违法行为；对构成犯罪的非法生产、经营、储存、使用和运输醇基液体燃料行为依法追究刑事责任。
（五）县交通运输局：负责运输醇基液体燃料企业、车辆的资格管理；负责醇基液体燃料道路运输企业驾驶人员、装卸管理人员、押运人员的资格认定；依法查处不符合资格条件的运输企业、车辆以及驾驶人、押运员不具备资质等违法从事道路危险货物运输行为。
（六）柳城生态环境局：按照生态环境相关法律法规，配合有关部门依法查处醇基液体燃料生产企业非法生产等行为。
（七）县住房城乡建设局：负责对新、改（扩）建醇基液体燃料生产、储存、经营涉及房屋建筑工程的消防设计审查验收管理工作。
（八）县消防救援大队：依法组织对餐饮场所履行消防安全职责情况进行监督抽查。
（九）县民政、教育、卫生健康等其他部门：做好相关行业领域醇基液体燃料使用的安全监管。
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